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3. វធិ ី ឆ្លុះ (𝑷𝒓𝒐𝒄é𝒅é 𝒅𝒆 𝒔𝒚𝒎é𝒕𝒓𝒊𝒔𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏). 
ឥឡូវននុះន ើរនឹរបង្ហា ញថា ល័កខខណ័ឌ ដែលបានមកក៏ង្គប់ង្ាន់ដែរ  នោ បង្ហា ញ ការ
នសនើជាទូនៅមួ  ែូចតនៅននុះ ៖ 

ការនសនើ (V,3,1) 
𝑫 ជាកនុ្ះង្គុបអានបលីន ៀរ  មាន នប លសកលិរគ 𝒆។ នៅនពលន ុះ  មាន ការពង្រកី (𝑬, 𝒇) 
នន 𝑫 ដែលបនំពញ ល័កខខណ័ឌ  ៖ 
I.ធាតលនសមើង្ជុរ នីមួ ៗនន 𝑫  មានធាតលឆ្លុះ កនលរ 𝑬 ; 
II. ការពង្រកីនីមួ ៗនន 𝑫 ដែលបនំពញលកខខណឌ  I  អាចបាននោ  ការពង្រកីនន 𝑬 ។ 
ការបង្ហា ញ 
ន ើរតា្រនោ  𝐷∗ សនំលំនន ធាតលនសមើង្ជុរនន 𝐷 ន ើ នោ  ∆  សនំលនំន គូ  (𝑎, 𝑏) នោ  
  𝑎 ∈ 𝐷   និរ 𝑏 ∈ D∗ ។ ន ើរសនមតសរនសរ   (𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′, 𝑏′)  នបើ 𝑎 ∗ 𝑏′ =  𝑎′ ∗ 𝑏 ។ 

ការបង្ហា ញ ការនសនើ(V,3,1)  ង្តូវដចកជាការបង្ហា ញនូវ ឡឹម (𝑙𝑒𝑚𝑚𝑒) ជានង្ចើន ែូចតនៅ
ននុះ ៖ 
ឡឹម-ទី១ 
ទ ំក់ទនំរ 𝜺 កណំត់នោ  (𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′, 𝑏′)   ជា រឡឺាសយលរ សមមូល (𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛  
𝑑′é𝑞𝑢𝑖𝑣𝑎𝑙𝑒𝑛𝑐𝑒)  នៅនលើសនំល ំ ∆ = 𝐷 × 𝐷∗ ។ 
បង្ហា ញ 
a/  𝜺  នរ  ផ្្ិចសលីវ   នបើកាលណា (𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎, 𝑏)   ង្តូវ ។ តា្មនិ មន័ របស់   𝜺  
(𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎, 𝑏)    𝑎 ∗ 𝑏 = 𝑎 ∗ 𝑏   ដែលង្តូវ ។ ែូនចនុះ   ទ ំក់ទនំរ 𝜺 នរ  ផ្្ិចសលីវ   ។ 
b/ 𝜺 ឆ្លុះ  នបើកាលណា (𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′, 𝑏′)  =>  (𝑎′, 𝑏′) ≡ (𝑎, 𝑏) ។  តា្មនិ មន័ របស់ 𝜺              
             (𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′, 𝑏′)     <=>  𝑎 ∗ 𝑏

′
=  𝑎

′
∗ 𝑏   (1 )  
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              (𝑎′, 𝑏′) ≡ (𝑎, 𝑏)     <=>  𝑎′ ∗  𝑏 = 𝑎 ∗ 𝑏′     (2) 

នោ  (1) = (2)   ែូនចនុះ 𝜺 ឆ្លុះ  ។ 
  
 c/ 𝜺 ង្តរ់សលីទីវ  នបើកាលណា (𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′, 𝑏′) និរ  (𝑎′, 𝑏′) ≡ (𝑎′′, 𝑏′′)  ន ុះនគង្តូវ 
បាន  (𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′′, 𝑏′′) ។  ន ើរ កកននោម  𝑎 ∗ 𝑏′ ∗ 𝑏′′ ន ើ ន ើរនង្បើ  
(𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′, 𝑏′)  <=>  𝑎 ∗ 𝑏′ = 𝑎′ ∗  𝑏   (3) 

និរ   (𝑎′, 𝑏′) ≡ (𝑎′′, 𝑏′′)  <=> (𝑎′ ∗ 𝑏′′ =  𝑎′′ ∗ 𝑏′)  (4) ។ នោ កននោមខារនលើ ៖ 
𝑎 ∗ 𝑏′ ∗ 𝑏′′ = 𝑎′ ∗  𝑏 ∗ 𝑏′′   នោ  (3)  
𝑎′ ∗  𝑏 ∗ 𝑏′′ = 𝑎′ ∗  𝑏′′ ∗  𝑏 (*  ង្តលប់  ចនំ ុះ កនុ្ះង្គុប អានបលីន ៀរ )  
𝑎′ ∗  𝑏′′ ∗  𝑏 = 𝑎′′ ∗  𝑏′ ∗ 𝑏   នោ  (4) 
𝑎′′ ∗  𝑏′ ∗ 𝑏 = 𝑎′′ ∗ 𝑏 ∗ 𝑏′     (*  ង្តលប់) 
ែូនចនុះ  𝑎 ∗ 𝑏′ ∗ 𝑏′′  = 𝑎′′ ∗ 𝑏 ∗ 𝑏′     =>  𝑎 ∗ 𝑏′′ =  𝑎′′ ∗  𝑏  (ពីនង្ ុះ 𝑏′ នសមើង្ជុរ) 
តា្មនិ មន័  𝑎 ∗ 𝑏′′ =  𝑎′′ ∗  𝑏    <=>  (𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′′, 𝑏′′)  ែូនចនុះ  𝜺 ង្តរ់សលីទីវ ។  

 

ការកត់ង្តា្ 

ន ើរតា្រនោ  𝐸  សនំលំនជើរលពវ (𝑒𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒 𝑞𝑢𝑜𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡) នន ∆ នោ ទ ំក់ទនំរ 

សមមូល 𝜀 គឺថាជា ថាន ក់សមមូល ម ូឌលចឡូ 𝜀 ( 𝐸 =  
∆

𝜀 
 )   ន ើ ន ើរតា្រនោ  

((𝒂, 𝒃)) ថាន ក់សមមូល ដែលមានគូ (𝒂, 𝒃) ជាធាតល។ 

ឡឹម-ទី២ 
នគមាន ចាប់កនលរមួ   (une loi interne) នលើ ∆ នោ កណំត់ការផ្សធំាតលពីរ (𝑎 , 𝑏) និរ  
(𝑐 , 𝑑)នន ∆  នោ ៖  
(1)                           (𝑎 , 𝑏) ∗ (𝑐 , 𝑑) =  (𝑎 ∗ 𝑐 , 𝑏 ∗ 𝑑) 
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ថាន ក់ សមមូល ននធាតលផ្សនំោ  ពីរធាតលនន  ∆  ជាប់ទាក់ទរដតនឹរ ថាន ក់សមមូលននធាតល 
ទារំពីរន ុះដតប លនណាណ ុះ។ ែូនចនុះនគបាន ចាប់កនលរនលើ 𝐸 នោ ោក់៖ 
(2)                        ((𝑎 , 𝑏)) ∗ ((𝑐 , 𝑑)) =  ((𝑎 ∗ 𝑐 , 𝑏 ∗ 𝑑))  ។ 

                         -------------------------------------------------------------------- 
ននុះបានន័ ថា ចាប់កនលរ (*)1 ដែលកណំត់ នលើសនំល ំ ∆  ចាប់កនលរ (*) ែដែលននុះ ក៏ជា

ចាប់កនលរ កណំត់ នលើសនំល ំ   ( 𝐸 =  
∆

𝜀 
 )   ននថាន ក់សមមូលដែរ។ ន ើ ថាន ក់សមមូល 

ផ្សនំោ ចាប់កនលរ   ពីំធាតលពីរ ននថាន ក់សមមូល  មិនជាប់ទាក់ទរនឹរធាតលណាមួ ដែល 
ធាតលទារំពីរន ុះ ជាែណំារនឡើ ។  ចូរដវកដញកឲ្យចាស់រវារ ចាប់កនលរ (*)  និរ 

ទ ំក់ទនំរ សមមូល 𝜀 ៖ 
ចនំ ុះ ចាប់កនលរ  « ∗ »  នលើ ∆ =  𝐷 × 𝐷∗     :   (𝑎 , 𝑏) ∗ (𝑐 , 𝑑) =  (𝑎 ∗ 𝑐 , 𝑏 ∗ 𝑑) 

ចនំ ុះ ទ ំក់ទនំរសមមូល  « 𝜀 » នលើ ∆ :  (𝑎, 𝑏) ≡ (𝑎′, 𝑏′)  <=>  𝑎 ∗ 𝑏′ = 𝑎′ ∗  𝑏   

 សនំលំននថាន ក់សមមូល គឺ 𝐸  ដែលនគនង្ចើនសរនសរ 𝐸 =  ∆
𝜀⁄   ។ 

បង្ហា ញ 
នែើមបបីង្ហា ញថា  (1)កណំត់វធីិគណ នលើ ∆    ន ុះនគង្ាន់ដតបង្ហា ញថា    នបើកាល 
ណា 𝑏 និរ  𝑑  ជាធាតលនសមើង្ជុរនន 𝐷  ន ុះធាតលផ្ស ំ𝑏 ∗ 𝑑 ក៏ជាធាតលនសមើង្ជុរនន 𝐷 ដែរ ។ 
នបើ 𝑏 នសមើង្ជុរ  ទ ំក់ទនំរ 𝑏 ∗ 𝑑 ∗ 𝑥 = 𝑏 ∗ 𝑑 ∗ 𝑦  =>  𝑑 ∗ 𝑥 = 𝑑 ∗ 𝑦  ដែលឲ្យ 𝑥 = 𝑦 នបើ 

                                                           

1  កយថា ចាបក់នលរ (loi interne)បានន ័ថា នបើកាលណានគ ក ធាតលពីរនន ∆ មកគណ នោ  
ចាប់កនលរន ុះៗ នគបានផ្លជាធាតលថ្មីមួ នទៀត នៅកនលរ ∆  ែដែល ។ ឧទា រណ៍  នៅកនលរ N 
ននចនួំនគត ់នលខ បូក ជាចាប់កនលរ ែូចជា  2 + 7 = 9 ។  ដត ចនំ ុះនលខសរវញិ   2 – 7 = -5 
នោ  -5 មិននៅកនលរ N ែូនចនុះ  នលខសរ  មិនដមនជា ចាបក់នលរ នន N នទ។   

http://www.btkhmer.com/


 
 

អាន តា្យគមី - ការបង្រីកសញ្ញា ណននចនួំន តា្មពីជគណិត-  site:  www.btkhmer.com   Page 4/8 

 

𝑑   នសមើង្ជុរ។  ែូនចនុះ  ( 𝑏 ∗ 𝑑) ∗ 𝑥 = (𝑏 ∗ 𝑑) ∗ 𝑦   => 𝑥 = 𝑦   ែូនចនុះ (𝑏 ∗ 𝑑) នសមើង្ជុរ កាល
ណា 𝑏 និរ 𝑑  នសមើង្ជុរ។ 
នែើមបបីង្ហា ញថា ថាន ក់សមមូល ((𝑎 ∗ 𝑐 , 𝑏 ∗ 𝑑))  ជាប់ទាក់ទរដតនឹរ ថាន ក់សមមូល 
((𝑎, 𝑏))   និរ  ((𝑐, 𝑑))  នគង្ាន់ដតតា្រំថា  ៖ 
     (A1)              (𝑎, 𝑏)      ≡    (𝑎′, 𝑏′)  
    (A2)               (𝑐, 𝑑)      ≡    (𝑐′, 𝑑′) 
             ន ុះនគបាន       ↓↓ 
   (A3)     (𝑎, 𝑏) ∗  (𝑐, 𝑑)   ≡    (𝑎′, 𝑏′)  ∗   (𝑐′, 𝑑′)      ?    
នោ  ចាប់កនលរ   (A3) នៅជា ៖ 
(𝑎 ∗ 𝑐, 𝑏 ∗ 𝑑)  ≡   (𝑎′ ∗ 𝑐′, 𝑏′ ∗ 𝑑′)   <=>  (𝑎 ∗ 𝑐) ∗ (𝑏′ ∗ 𝑑′) =  (𝑎′ ∗ 𝑐′) ∗ (𝑏 ∗ 𝑑) ឬ  
 𝑎 ∗ 𝑐 ∗ 𝑏′ ∗ 𝑑′ =  𝑎′ ∗ 𝑐′ ∗ 𝑏 ∗ 𝑑 (ពីនង្ ុះនោ  * ផ្្ល  ំ ន ុះន ើរអាចលប់វរ់ង្កចកបាន) 
នោ នង្បើ (A1) =>  𝑎 ∗ 𝑏′ = 𝑎′ ∗ 𝑏  (B1)     ន ើ  (A2) => 𝑐 ∗ 𝑑′ =  𝑐′ ∗ 𝑑  (B2) 
នោ  * ង្តលប់ ពីនង្ ុះ កនុ្ះង្គុប អានបលីន ៀរ ន ុះ 𝑎 ∗ 𝑐 ∗ 𝑏′ ∗ 𝑑′ =  𝑎′ ∗ 𝑐′ ∗ 𝑏 ∗ 𝑑 
អាចសរនសរជា៖  𝑎 ∗ 𝑏′ ∗   𝑐 ∗ 𝑑′  =  𝑎′ ∗  𝑏 ∗  𝑐′ ∗  𝑑  ដែលង្តូវនោ  (B1)និរ (B2) ។ 
ែូនចនុះ (A3)ង្តូវ  នបើកាលណានគមាន (A1)និរ (A2)។ ែូនចនុះន ើរបានបង្ហា ញ ឡឹម-ទី២។ 
 
ឡឹម-ទី៣ 
សនំល ំE ដែលមានរនបៀបគណ កណំត់នោ  (2) ជាកនុ្ះង្គុបអានបលីន ៀរ ន ើ មាន 
ថាន ក់ ((𝑒, 𝑒))  ជា  នប លសកលិរគ។ 
បង្ហា ញ 
a/ ង្តូវបង្ហា ញ ∗ ង្តលប់ កនលរ E៖ 
((𝑐, 𝑑)) ∗ ((𝑎, 𝑏)) = ((𝑐 ∗ 𝑎, 𝑑 ∗ 𝑏)) = ((𝑎 ∗ 𝑐, 𝑏 ∗ 𝑑)) = ((𝑎, 𝑏)) ∗ ((𝑐, 𝑑)) ។ 
 b/ ង្តូវបង្ហា ញ ∗ ផ្្ល  ំ កនលរ E  ៖ 
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[((𝑎, 𝑏)) ∗ ((𝑐, 𝑑))] ∗ ((𝑔, 𝑓))  =((𝑎 ∗ 𝑐, 𝑏 ∗ 𝑑)) ∗ ((𝑔, 𝑓)) = ((𝑎 ∗ 𝑐 ∗ 𝑔, 𝑏 ∗ 𝑑 ∗ 𝑓)) នោ (2)  

  = ((𝑎 ∗ (𝑐 ∗ 𝑔), 𝑏 ∗ (𝑑 ∗ 𝑓))  ពីនង្ ុះ ∗  ផ្្ល កំនលរ 𝐷 
= ((𝑎, 𝑏)) ∗ [((𝑐, 𝑑) ∗ (𝑔, 𝑓))] ។  ែូនចនុះ ∗ ផ្្ល  ំ កនលរ E  ។ 
c/ ង្តូវបង្ហា ញ  (𝑒, 𝑒) ជាធាតល នប លសកលិរគ  កនលរ E  ៖ 
((𝑎, 𝑏))  ∗ ((𝑒, 𝑒)) = ((𝑎 ∗ 𝑒, 𝑏 ∗ 𝑒)) = ((𝑎, 𝑏))  ពីនង្ ុះ 𝑒 ជាធាតល នប លសកលិរគ កនលរ 𝐷 ។ 
ឡឹម-ទី៤ 
ការ នលវតន៍្ 𝑓 កណំត់នោ  𝑓(𝑎) = ((𝑎, 𝑒))  ជាអារំនសចសយលរ (𝑖𝑛𝑗𝑒𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛) ពី 𝐷 នៅ 
កនលរ 𝐸  ន ើ  𝑓ក៏បនំពញនូវ  ល ីសូនមា  វីស (𝑖𝑠𝑜𝑚𝑜𝑟𝑝ℎ𝑖𝑠𝑚𝑒) ពី 𝐷 នៅកនលរដផ្នកមួ នន 𝐸 ។ 
បង្ហា ញ 
តា្មនិ មន័  𝑓 អារំនសចទីវ កាលណា 𝑓(𝑎) =  𝑓(𝑏)  =>  𝑎 = 𝑏 
𝑓(𝑎) =  𝑓(𝑏)  =>  ((𝑎, 𝑒)) = ((𝑏, 𝑒))  =>  𝑎 = 𝑏 ពីនង្ ុះ គូពីរនសមើាន  => ធាតលមួ ៗ ក៏នសមើ
ាន  ។ មយ រនទៀត តា្មនិ មន័  𝑓(𝑎) = ((𝑎, 𝑒))  ន ើរបាន៖ 
𝑓(𝑎) ∗ 𝑓(𝑏) = ((𝑎, 𝑒)) ∗ ((𝑏, 𝑒)) = ((𝑎 ∗ 𝑏), (𝑒 ∗ 𝑒)) = (((𝑎 ∗ 𝑏), 𝑒)) = 𝑓(𝑎 ∗ 𝑏)ន ើ  
𝑓(𝑒) = ((𝑒, 𝑒)) ។  ែូនចនុះ ន ើរបាន  𝑓(𝑎 ∗ 𝑏) =  𝑓(𝑎) ∗ 𝑓(𝑏) និរ 𝑓(𝑒) = ((𝑒, 𝑒)) ។ 
𝑓  អារំនសចទីវ  និរ 𝑓(𝑎 ∗ 𝑏) =  𝑓(𝑎) ∗ 𝑓(𝑏) ន ើ   𝑓(𝑒) = ((𝑒, 𝑒))  ែូនចនុះ 𝑓 ជា   
 លីសូនមា  វីសពី 𝐷 នៅ  𝑓(𝐷)។ 
ឡឹម-ទី៥ 
នបើ 𝑎 ជាធាតលនសមើង្ជុរ នន 𝐷  ន ុះធាតល ((𝑎, 𝑏)) នន 𝐸 មាន ((𝑏, 𝑎)) ជាធាតលឆ្លុះ ។ ជា
ពិនសស រូបភាពនោ  𝑓 ននធាតល 𝑎 មួ នសមើង្ជុរនៅកនលរ 𝐷  គឺធាតល ((𝑎, 𝑒)) នន 𝐸 
ដែលមាន ធាតលឆ្លុះ ((𝑒, 𝑎)) ។  ន ើ នបើង្គប់ធាតលនន𝐷 នសមើង្ជុរ នៅនពលន ុះ 𝐸ជាង្គុប 
អានបលីន ៀរមួ ។ 
------------------------------------------------------------ 
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      ឡឹម-ទី៥ ននុះ បានមកពី ឡឹម ទី១ ទី២ ទី៣ ទី៤ ន ើ ថា 𝐸ជាង្គុបអានបលីន ៀរ 
មួ   បានមកនោ នគសនមតថា ង្គប់ធាតលនន 𝐷 សលទធដតនសមើង្ជុរ។ ពីនង្ ុះ ពី ឡឹមទី១ 
ែល់ ែល់ទី ៤  នគសនមត់ ង្តឹមង្គប់ធាតលនន 𝐷∗នសមើង្ជុរ  និរ  ∆ = 𝐷 × 𝐷∗  ន ើ  
𝐸 =  ∆

𝜀⁄  ។  ែូនចនុះ កនលរគូ (𝑎, 𝑏)  ននទ ំក់ទនំរសមមូល ε     𝑏ង្តូវដតនៅកនលរ 𝐷∗  បាន

ន័ ថា 𝑏 ជាធាតលនសមើង្ជុរ   ដតចនំ ុះធាតល 𝑎 វញិដែលនៅកនលរ 𝐷 មិនចបំាច់ជា  
ធាតលនសមើង្ជុរនទ ៖ ចរ់ 𝑎  នសមើង្ជុរក៏បាន មិននសមើង្ជុរក៏បាន។  ដតនបើ 𝑎  នសមើង្ជុរ ន ុះរតិ
ដតង្បនសើនៅនទៀត ចនំ ុះ ទ ំក់ទនំរសមមូល ε ។     ន ើ នៅនពលន ុះ ន ើរអាច 
 ក គូដែលមានទង្មរ់ (𝑎, 𝑎)  មកបញ្ចូ លកនលរ ទ ំក់ទនំរ ε  ន ុះ បាន។ តា្មនិ ម
ន័  ទ ំក់ទនំរសមមូល ε ន ើរន ើញថា 
នបើ 𝑎 និរ  𝑏 នសមើង្ជុរ ន ុះ (𝑎, 𝑎)  ≡ (𝑏, 𝑏)  ពីនង្ ុះ  𝑎 ∗ 𝑏 = 𝑏 ∗ 𝑎  ង្តូវនោ  *  ង្តឡប់ ។ 
នោ  (𝑎, 𝑎) ≡ (𝑒, 𝑒)  ែូនចនុះ  គូដែលមានធាតលែូចាន  ន ើ  នសមើង្ជុរ គូទារំន ុះ ង្បមូល 
ផ្្លបំានជាថាន ក់មួ តា្រនោ   ((𝑒, 𝑒))  ន ើ  ថាន ក់ន ុះ ជា ធាតលនប លសកលិរគននសនំល ំ 𝐸 ។ 
នៅកនលរ ឡឹមទី៥  នគថា ៖ នបើ 𝒂  នសមើង្ជុរ  ន ុះ  (𝒂, 𝒃) ∗ (𝒃, 𝒂) = (𝒆, 𝒆) 
ពីនង្ ុះតា្មនិ មន័  ∗,  (𝑎, 𝑏) ∗ (𝑏, 𝑎)  = (𝑎 ∗ 𝑏, 𝑏 ∗ 𝑎) = (𝑎 ∗ 𝑏, 𝑎 ∗ 𝑏) ≡   (𝑒, 𝑒) ។ 
រួមនសចក្ីនៅ  ឡឹមទារំ ស់ ចប់តា្រំពី ឡឹមទី១ រ ូតែល់ឡឹមទី៥ បង្ហា ញនូវ 

ដផ្នក  (I)  នន ការនសនើ-(V,3,1) ។ 
   នែើមបបីង្ហា ញ ដផ្នក (II)នន ការនសនើ-(V,3,1)  ន ើរ ក ការពង្រីកជាធមមតា្មួ  
(𝐸1, 𝑓1) នន 𝐷  ដែលបនំពញ ល័កខខណ័ឌ   (I)  ន ើ ន ើរ ចណំា ំធាតល 𝑥 មួ នន 𝐷 នោ  
ធាតល 𝑓1(𝑥) ជារូបភាពនន 𝑥 នោ   𝑓1 នៅកនលរ 𝐸1 ។ 

នោ ថា ការពង្រីកននុះបនំពញ ដផ្នក (I) នន ការនសនើ-(V,3,1)  ែូនចនុះ នៅ កនលរ 𝐸1 មាន 
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ធាតលឆ្លុះ 𝑦−1 ននធាតលនសមើង្ជុរ 𝑦 ∈ 𝐷  ន ើ និរធាតលផ្ស ំ 𝑥 ∗ 𝑦−1   នន 𝑦−1 ជាមួ នឹរធាតល
 𝑥 ណាក៏នោ នន 𝐷។ ដត ធាតលផ្ស ំ 𝑥 ∗ 𝑦−1 ជាប់ទាក់ទរដតនឹរ ថាន ក់សមមូល (𝑥, 𝑦)  
ពីនង្ ុះ  𝑥 ∗ 𝑦−1  = 𝑥′ ∗  𝑦′−1   <=> (𝑥, 𝑦) ≡ (𝑥′, 𝑦′)   នោ មកពី ៖ 
 𝑥 ∗ 𝑦−1  = 𝑥′ ∗  𝑦′−1  <=>  𝑥 ∗ 𝑦−1 ∗ 𝑦 ∗ 𝑦′ =  𝑥′ ∗  𝑦′−1 ∗ 𝑦 ∗ 𝑦′   (នោ គលណនឹរ 𝑦 ∗ 𝑦′) 

𝑥 ∗ 𝑦−1 ∗ 𝑦 ∗ 𝑦′ =  𝑥′ ∗  𝑦′−1 ∗ 𝑦′ ∗ 𝑦     នោ   * ង្តលប់ 
𝑥 ∗ (𝑦−1 ∗ 𝑦) ∗ 𝑦′ =  𝑥′ ∗  (𝑦′−1 ∗ 𝑦′) ∗ 𝑦     <=> 𝑥 ∗  𝑦′  = 𝑥′ ∗ 𝑦  ពីនង្ ុះ  
𝑦−1 ∗ 𝑦 =  𝑦′−1 ∗ 𝑦′ = 𝑒  ។  ន ើ    𝑥 ∗  𝑦’  = 𝑥′ ∗ 𝑦    <=>  (𝑥, 𝑦) ≡ (𝑥′, 𝑦′) ។ 
សនរេត 
សនំលំ 𝐸 និរ សនំល ំ 𝐸1  សនំលំទារំពីរននុះ ជាសនំលំពង្រីកនន សនំល ំ 𝐷 ទារំ ស់ាន ។ ដតនៅកនលរ 
E មានធាតលឆ្លុះ ននធាតលនសមើង្ជុរទារំឡា នៅកនលរ 𝐷   ន ើ ចនំ ុះ 𝐸1  វញិមិនង្តឹមដត 
មានធាតលឆ្លុះ ននធាតលនសមើង្ជុរទារំឡា នៅកនលរ 𝐷 ប លនណាណ ុះនទ ដថ្មទារំមាន ធាតលផ្ស ំ
ដែល មានរារែូចជា  𝑥 ∗ 𝑦−1  នោ  𝑥 ∈ 𝐷 និរ 𝑦 ជាធាតលនសមើង្ជុរនន 𝐷 ។ 
ែូនចនុះ ការផ្គូផ្គរ  ((𝑥, 𝑦)) →   𝑥𝑦−1  កណំត់ ទ ំក់ទនំរ  អារំនសចទីវ  𝑔  មួ ពី 𝐸 នៅ
 𝐸1 ។  ន ើរន ើញថាការ នលវតន៍្ 𝑔  ននុះ  កណំត់   ល ីសូនមា  វីសមួ  
(𝑢𝑛 𝑖𝑠𝑜𝑚𝑜𝑟𝑝ℎ𝑖𝑠𝑚𝑒)  រវារ 𝐸  និរ  𝑔(𝐸) ។ នគសរនសរដបបននុះបាន នោ ធាតល 
ទារំឡា កនលរ 𝐷 នគចណំាបំាន នោ រូបភាពវានៅកនលរ 𝐸1 ។ ការ នលវតន៍្   𝑓 បាន 
កណំត់នោ   𝑓(𝑥) = ((𝑥, 𝑒))  ែូនចនុះន ើរបាន 𝑔[𝑓(𝑥)] =   𝑓1(𝑥) ដែលន ើរអាច                                      
សរនសរ ជានិមិតរូ្ប 𝑓1  = 𝑔o 𝑓 ។  
 ន ើរអាចថា  ការពង្រីក (𝐸1, 𝑓1)  គឺជា ការពង្រីកផ្ស ំ

នោ  ការពង្រីកជាប ា ប់បន ្(𝐸, 𝑓)  និរ  (𝐸1 , 𝑔) ។                                     
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 ចូរនមើលឌីយ ង្កាមខារនឆវរ។                                               
នបើនិយ  តា្មនមើលន ើញ  ការពង្រីក   (𝐸1, 𝑓1) 
ទាញ នចញមកពីការពង្រីក (𝐸, 𝑓)  បនន្ោ ការ 
ពង្រីកថ្មី (𝐸1 , 𝑔) ។   
 

ន ើរន ើញថា ការពង្រីក  (𝐸, 𝑓) ដែន ើរ បាននធវើជាែបូំរ  ជាការពង្រីកដែលតូចជារនគ
ដែលអាចនធវើបាន ដែលបនំពញ ល័កខខណ័ឌ  (I) ៖  ន ើរថា (𝐸, 𝑓) ជាការពង្រីក  បបបរមា 
(𝑢𝑛𝑒 𝑒𝑥𝑡𝑒𝑛𝑠𝑖𝑜𝑛 𝑚𝑖𝑛𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒) ។ ន ើរនៅថា ការឆ្លុះនន 𝐷 (𝑠𝑦𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑠𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝐷) 
គឺការពង្រីកណាដែលបនំពញល័កខខណ័ឌ  (𝐼) និរ (II)  (𝑡𝑜𝑢𝑡𝑒 𝑒𝑥𝑡𝑒𝑛𝑠𝑖𝑜𝑛 𝑠𝑎𝑡𝑖𝑠𝑓𝑎𝑖 − 
𝑠𝑎𝑛𝑡 𝑎𝑢𝑥 𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛  (𝐼) 𝑒𝑡 (𝐼𝐼)។ 
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